

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Колесникова Владислава Александровича «Продовольственный вопрос в годы Первой мировой войны (август 1914 – март 1918) по материалам Костромской и Ярославской губерний» – Кострома, 2022. – 23 с., представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Автореферат диссертации В. А. Колесникова показывает, что научное исследование посвящено актуальной научной теме, которая также имеет практическую направленность. В России проблема продовольственного обеспечения, в связи с тяжёлыми климатическими условиями, особенностями агротехники, инфраструктурой доставки продукции и другими вопросами всегда требовала повышенного внимания общества. Работа В. А. Колесникова, судя по автореферату, затрагивает важные проблемы продовольственной ситуации в Центральных губерниях Европейской России, описывает предпринятые усилия по решению продовольственного вопроса, анализирует деятельность органов власти в этом процессе, влияние продовольственной проблемы на общественно-политическую ситуацию в регионах, рассматривает ситуацию с продовольствием на этапе смены властей. Важной особенностью подхода, который избрал диссертант, является изучение продовольственного вопроса на хронологическом отрезке, который охватывает переход власти от императорских органов к «демократическим», а затем – в руки советских органов власти.

Автореферат показывает, что работа построена на широком источниковом комплексе, в том числе архивном. Изучены фонды Российского государственного исторического архива, Государственного архива Российской Федерации, Государственного архива Костромской области, Государственного архива Ярославской области, всего 23 архивных фонда (118 дел). В том числе изучены материалы фондов Министерства продовольствия Временного правительства, Общегосударственного

продовольственного комитета, особого совещания для обсуждения и объединения мероприятий по продовольственному делу и др. Кроме того, к исследованию широко привлечены материалы периодической печати и статистические источники.

Привлеченный комплекс источников позволил прийти к репрезентативным выводам о преобладании административных методов властей всех политических ориентаций в процессах решения продовольственного вопроса, серьёзном влиянии кризиса транспортной инфраструктуры на продовольственный кризис, особенностям решения продовольственного вопроса в Ярославской (имевшей хлебную биржу) и Костромской губерниях и др. Возможно, следовало бы в автореферате полнее раскрыть понятие «продовольственный кризис» и описать критерии его применения.

Основные положения диссертации, как следует из автореферата, отражены в 21 научной публикации, в том числе 4 в журналах, включённых в перечень ВАК. Всё вышесказанное позволяют заключить, что автореферат соответствует основным требованиям к авторефератам по научной специальности 5.6.1. Отечественная история, а соискатель степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история достоин её присуждения.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры отечественной истории
ФГБОУ ВО «Вологодский
государственный университет»

Татьяна Михайловна Димони

26.01.2023.

Автор отзыва: Димони Татьяна Михайловна, доктор исторических наук, доцент
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Вологодский государственный университет»
Должность: профессор кафедры отечественной истории федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский
государственный университет»
Почтовый адрес: Россия, 160000, Вологодская область, г. Вологда, ул. Ленина, д. 15.
Тел.: 8 (8172) 72-50-33
e-mail: dimonitm@yandex.ru